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С 23 апреля по 18 мая 2024 года я проходил преддипломную  практику  в родной школе -  Кировском областном государственном общеобразовательном бюджетном учреждении «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов пгт Санчурск» в должности учителя физической культуры (Договор о практической подготовке обучающегося, заключаемый между ГБПОУ Республики Марий Эл «Оршанский многопрофильный колледж им И.К.Глушкова» и Кировским областным государственным общеобразовательным бюджетным учреждением «Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов пгт Санчурск»  от 22.04.2026г.).
На основании приказа по КОГОБУ СШ  с  УВИОП  пгт Санчурск  от 22.04.2024 года № 46(а)-к «О назначении наставника и формировании наставнической пары» моим наставником назначен учитель высшей квалификационной категории Пахмутова Вера Витальевна.
Пахмутова В.В. научила меня правильно организовать учебный процесс, выбрать оптимальные методы обучения физической культуре, грамотно вливаться в ученический и педагогический коллективы.
Вера Витальевна проводила для меня консультации по разным вопросам педагогической деятельности (объем заданий на уроке, организация работы в группах, удержание внимания обучающихся на уроке, обеспечение техники безопасности во время спортивных игр) и по ведению электронного журнала.
Опыт моего наставника помог мне в организации уроков в соответствии с ФГОС: грамотно спланировать и провести каждый этап урока физической культуры: самоопределение к деятельности, актуализация знаний и умений, постановка учебной задачи, «открытие» нового знания и умения, первичное закрепление, самостоятельная работа с проверкой по эталону.
Значимыми оказались советы: по работе в команде, взаимодействии с коллегами, руководством школы; по постановке целей, мотивировании деятельности обучающихся, контролировании их работы с принятием на себя ответственности на качество образовательного процесса по профилактике травматизма, обеспечении охраны жизни и здоровья детей и др.
Наставник контролировал проведение уроков с учетом возрастных, психологических особенностей детей, уровня подготовленности. Отмечал, правильно ли мною подобраны методы и формы работы с разными категориями обучающихся: ЗПР, норма, УО(ИН). 
Меня восхищают ее целеустремлённость, требовательность, трудолюбие, настойчивость в достижении поставленной цели.
Вера Витальевна является рецензентом моей дипломной работы по теме «Развитие гибкости у детей 14-15 лет через использование гимнастических упражнений в условиях общеобразовательной организации». 
Выражаю огромную благодарность своему учителю и наставнику Пахмутовой Вере Витальевне за оказание методической помощи в период прохождения производственной (преддипломной) практики.
Хочется отметить, что работа студента с наставником целесообразна и необходима.
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